



2025年9月16日 星期二  
责编/唐英  
美编/余宁山 校读/李乐

# 铭记历史 缅怀先烈 珍爱和平 开创未来

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年 **特别报道**

长沙晚报

7版

## 永不褪色的芳华

走近抗战老兵,聆听烽火记忆,汲取矢志奋斗的精神力量

● 刘攀 罗健宁 熊慧

一段记忆,在血与火的洗礼中永恒;一种精神,在今与昔的交替中闪耀;一个梦想,在时与空的变换中升腾。2025年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。9月3日,北京天安门广场,当胜利的礼炮响彻八十八春秋,当和平的鸽哨掠过万里河山,我们仰望历史的星空,那里镌刻着他们的名字——抗战老兵。

抗战老兵是从烽火中走来的英雄。他们身上烙印着民族的伤痛与不屈的尊严;他们面对炮火勇往直前,以百折不挠的信念铸就中华民族的钢铁长城。

在长沙,也有这样一批在抗战时期参加革命工作的离休干部:枪林弹雨中,他们曾用年轻的肩膀扛起家国重任,用刺刀挑破沉沉暗夜,用身躯抵住零下四十摄氏度的寒风。他们历经抗日战争、解放战争,是民族苦难与辉煌的见证者,也是国家从站起来、富起来到强起来的亲历者。

80年弹指一挥间,当年穿越硝烟战火的青春少年,已鬓发染霜、步履蹒跚。截至2025年1月1日,长沙市健在的抗战时期参加革命工作的离休干部共21名,平均年龄已逾97岁。

这是一份沉甸甸的数据。当历史的亲历者逐渐老去,我们如何守护民族的集体记忆?伟大的抗战精神,在今天又该如何传承?

抢救记忆刻不容缓。对此,长沙市委老干部局历时数月组织开展抗战老兵革命故事征集行动,回望那段血与火交织的岁月,聆听铿锵有力的英雄誓言,触摸那始终不曾褪色的信仰。

这背后,是血与火的淬炼,是生与死的抉择,更是“一寸山河一寸血”的真实写照。正因如此,他们的故事应被永远铭记,他们的精神更应被世代传承。

高峰



王甸彬



郑平

温晴霖

陈西



均为受访者供图

精神回响

### 让和平的薪火代代相传

上战场,害怕吗?

这是抗战老兵的回答——

“当了兵就要打仗,一点没有怕过。”95岁的温晴霖说,枪林弹雨中,早已将生死置之度外。

“能为老百姓冲锋在前,我特别骄傲。”

96岁的李书田声音坚定有力。

“不怕!咱们共产党员不畏强敌,越是艰险越向前!”近百岁高龄的王甸彬,依旧热血沸腾。

朴素的答案,有着震撼人心的力量。在这群抗战时期参加革命工作的离休干部身上,我们看到了天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀,视死如归、宁死不屈的民族气节,不畏强暴、血战到底的英雄气概,百折不挠、坚忍不拔的必胜信念。

他们或许战功赫赫,却从不居功自傲,只说“功成不必在我”,只说“和牺牲的战友比,我已是无比幸福”;他们用一生诠释着何为忠诚、何为奉献,完成了从“小我”到“无我”的升华,这是共产党人最纯粹、最高尚的政治情操。

9月3日,观看中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念大会及阅兵仪式直播后,王甸彬感慨万分:“看到国家和军队这么强大,我非常自豪,也很激动。”他对青年一代寄予厚望:“不要忘记历史,要记住——国家和人民团结在一起,才是最强大的力量!”

山河已无恙,灯火满人间。

历史的长河里,抗战老兵的壮举如星辰闪耀,令人动容;新时代的征途中,长沙这片红色热土上,还有一批老干部、老战士、老教师、老专家、老模范正发挥着余热,他们被称为“五老”,通过开展党的创新理论宣讲、参与基层社会治理、助力乡村振兴和关心下一代成长成才等活动,以另一种姿态延续着精神的火种,让伟大的抗战精神在新时代焕发新的光芒。

“五老”经历了革命、建设和改革的各个时期,对党的历史有深刻理解,能够结合亲身经历讲述国家发展历程,让年轻人懂得幸福生活从哪里来。近年来,长沙市持续深化新时代“五老四教”工作,擦亮“五老”金牌讲师团品牌,组织老同志讲城市的发展巨变、英模先烈的奋斗事迹,赓续精神血脉,引导广大青少年坚定理想信念,厚植爱国主义情怀。

“五老”用银发丹心架起了一座连接历史与现实的桥梁,让抗战精神不再是书本上抽象的概念,而是变得有血有肉、可感可知,成为这个时代最动人的薪火相传。

从战争年代的咬紧牙关,到和平年代的默默奉献,改变的是形式,不变的是初心。他们虽已华发苍颜,却从未因年岁增长而退出为人民服务的行列,反而以岁月积淀的智慧与经验,更为精准地找到发挥余热的支点。

采访结束时,我们总会问:“想对下一代说些什么?”答案异而趋同——

“要铭记历史,以奋斗姿态接续前行。”

“要珍惜当下,用实干担当服务国家和百姓。”

“要把‘人民’二字融入日常工作的点滴。”

是的,当烽火远去,我们需要另一种气概——将目光投向更长远的生活,把信念化为更具体的责任。如此,永存的不仅是记忆,还有正在我们手中创造的国家与民族的未来。

这盛世,终如当年所愿;而前路,必将更加光明。

### 烽火年代中,他们迎难而上

技,越来越强大,无数先烈用生命换来的成果必须牢牢守住!”

同样的火苗,也在杨克忠心中炽烈燃烧。“我是1945年2月参加革命并加入中国共产党的。”说起那段岁月,老人仍十分激动,“那时候参加工作的动力就是恨日本鬼子。”朴素的言语背后,是民族危亡关头中华儿女最真挚的情感。

入党后,作为妇女主任,她发小册子、教唱歌,用文化武器唤醒民众,在另一条战线上为革命贡献力量。文化启蒙看似不如战场厮杀壮烈,却是唤醒民众、组织群众的必要工作,同样需要巨大的勇气和坚定的信念。

有一次,杨克忠所在的部队行军的补给点供水不足,在取水的途中,她遇到敌军飞机的突袭扫射。“飞机飞得很低,敌人还用机枪对地面扫射,我赶紧躲到了地下,等到第二天扫荡结束,我才从地洞里钻出来,那一次还捡到了好几颗炮弹呢。”回想起这段惊心动魄的经历,老人笑了。她说,那时候在部队里大家都很坚定,认为死并不是什么可怕的事情,没有为党做些有意义的事情才是可耻的。“那段

时间我有六七天没合眼,当时也没感觉到累。直到后面部队全部通过之后,我才放下心来,整整睡了两天。”

李襄城的故事,始于苦难中的一抹光亮。

“我很小的时候父母就去世了,当时孤儿可以免费上学,我就这样获得了学习的机会,后来还考上了学校。”她说,是共产党的温暖关怀为自己照亮了前行的道路。

1944年12月,这个曾经无助的少年在指导员带领下,在一间隐蔽的房子里庄严宣誓,由此成为班上第一个共产党员。从那刻起,一种为大多数人谋幸福的信念,在她心中扎根生长。

1945年,李襄城被分到山东荣成县委宣传部当干事,从事土改复查、救灾、动员工作。

有一次到三面环海、条件艰苦的村子动员救灾,他们严格执行“不拿群众一针一线”的纪律,自己动手解决伙食——男的到海里去弄海菜,女的就在家里做馍馍。

老百姓看到我们吃的食物,感慨我们吃得比他们好多了,可我们一点也不觉得苦,每个人都吃得很开心。”时至今日,李老仍满怀奉献热情,“我现在主要是腿脚不方便了,其实我心里还一直想着要为国家为社会多做点事情。”

### 峥嵘岁月里,他们砥砺前行

我从小就对部队有着很深的情结。”李老说,当时他在队伍里负责配合八路军进行铁路破袭战,扒铁轨、炸桥梁,破坏日寇的交通运输线。

1946年,李书田参加了中国人民解放军,从此步入了真正的军人生涯。解放战争时期,他又先后参加了平津战役和解放沧州、保定的战斗。“1950年,我随志愿军奔赴朝鲜战场,组建高炮部队,负责对抗敌军飞机的狂轰滥炸,保护运送后勤补给的铁路线。”他回忆道,在一次对抗敌机轰炸的过程中,部队集中全排的火力成功击落两架敌机,而后敌军不甘吃亏,又有10多架飞机反扑。

“就是那场战斗,一发炸弹击中了我身边的一辆汽车,炸翻的汽车重重地压在我身上,虽然保住了生命,但腰椎粉碎性骨折,留下了终身残疾。”但老人从未后悔,常说:“当兵就是要打仗的,我只是尽到了一个军人的本分。和牺牲的战友相比,我这点伤算不了什么。”

信仰的力量让人无畏,也指引着李光照走上革命道路。她说,自己的革命信念始于家庭熏陶:“我的父亲是一位地下党员,我是在家人的影响下参加革命的。”从小痛恨日本鬼子的她,很早就有了朴素的阶级感情:“打小就知道共产党好、八路军好,就明白了

要不受压迫和剥削,就要跟共产党走,为党的事业努力奋斗。”

忆起从前,李老打开了“话匣子”,提起自己的两个弟弟在家庭的影响下也早早地干了革命:大弟弟在15岁那年就参加了八路军,南征北战,在战火中加入了中国共产党;小弟弟在新中国成立后参加了解放军,也入了党。

“他们都为民族解放和新中国的建设作出了应有的贡献。”她笑道,“如果说我们家是一片‘红色沃土’,我就是这块土地上生长、发芽、成长的一棵小草。这块土地肥沃、阳光明媚、雨水充足,使我能破土而出、健康成长,这是我一辈子最幸运也最幸福的事情。”

……

八十载岁月奔涌,无法冲淡民族记忆里的血火峥嵘;历史的长风浩荡,终将铭刻危难关头挺立的中流砥柱。

一路走来,这群抗战老兵始终保持老党员、老军人、老英雄的革命本色,用实际行动践行共产党员的初心和使命。当我们循着他们的记忆轨迹,重回那个血与火淬炼的年代,看到的不仅是个体的生命传奇,更是一座由无数共产党人用信仰、忠诚与奉献共同铸就的精神丰碑。

### 山河破碎时,他们挺身而出

历史长河奔涌,岁月烽烟未远。抗战老兵的选择,始于最朴素的家国情怀;他们的坚守,源于最纯粹的理想信念。

1938年,冀东大暴动的烽火刚刚熄灭,平原地区仍不断遭受日军侵扰。年仅17岁的郑平,目睹家乡河北滦县在“七七事变”后的沦陷与苦难,于1942年毅然加入中国共产党。“眼看家乡被毁,我义无反顾加入中国共产党,从事抗日工作。”山河破碎时,这是一个青年最坚定的选择。

在一次任务中,郑平被调去协助并保护滦县马县长,同时负责保管机要文件和文印工作。在无遮无蔽的平原上,如何与敌人周旋?郑平设计出“双重隐蔽”地道:于灌木从中挖设地洞,外层以天然植被为掩护,内层以地洞为最终屏障。

“最惊险的一次,我们遭遇日军突袭。虽躲过一劫,但我们的据点已经暴露,必须紧急转移。”郑平回忆道,他当时受托送机密文件至百里之外,“途中我三次遭遇日军:先是在被扫荡的村庄险些撞见敌人,又在渡河时遇到追兵,最后躲入砖窑仍被敌军发现,开枪方得脱身……”尽管每一次都是生死一线,但郑平说自己始终坚定:“无论多难,都一定要完成组织交代的任务。”最终,他连夜送达机密文件,次日与马县长顺利会合。

最惊险的一次,我们遭遇日军突袭。虽躲过一劫,但我们的据点已经暴露,必须紧急转移。”郑平回忆道,他当时受托送机密文件至百里之外,“途中我三次遭遇日军:先是在被扫荡的村庄险些撞见敌人,又在渡河时遇到追兵,最后躲入砖窑仍被敌军发现,开枪方得脱身……”尽管每一次都是生死一线,但郑平说自己始终坚定:“无论多难,都一定要完成组织交代的任务。”最终,他连夜送达机密文件,次日与马县长顺利会合。

“最惊险的一次,我们遭遇日军突袭。虽躲过一劫,但我们的据点已经暴露,必须紧急转移。”郑平回忆道,他当时受托送机密文件至百里之外,“途中我三次遭遇日军:先是在被扫荡的村庄险些撞见敌人,又在渡河时遇到追兵,最后躲入砖窑仍被敌军发现,开枪方得脱身……”尽管每一次都是生死一线,但郑平说自己始终坚定:“无论多难,都一定要完成组织交代的任务。”最终,他连夜送达机密文件,次日与马县长顺利会合。

“最惊险的一次,我们遭遇日军突袭。虽躲过一劫,但我们的据点已经暴露,必须紧急转移。”郑平回忆道,他当时受托送机密文件至百里之外,“途中我三次遭遇日军:先是在被扫荡的村庄险些撞见敌人,又在渡河时遇到追兵,最后躲入砖窑仍被敌军发现,开枪方得脱身……”尽管每一次都是生死一线,但郑平说自己始终坚定:“无论多难,都一定要完成组织交代的任务。”最终,他连夜送达机密文件,次日与马县长顺利会合。

“最惊险的一次,我们遭遇日军突袭。虽躲过一劫,但我们的据点已经暴露,必须紧急转移。”郑平回忆道,他当时受托送机密文件至百里之外,“途中我三次遭遇日军:先是在被扫荡的村庄险些撞见敌人,又在渡河时遇到追兵,最后躲入砖窑仍被敌军发现,开枪方得脱身……”尽管每一次都是生死一线,但郑平说自己始终坚定:“无论多难,都一定要完成组织交代的任务。”最终,他连夜送达机密文件,次日与马县长顺利会合。

“最惊险的一次,我们遭遇日军突袭。虽躲过一劫,但我们的据点已经暴露,必须紧急转移。”郑平回忆道,他当时受托送机密文件至百里之外,“途中我三次遭遇日军:先是在被扫荡的村庄险些撞见敌人,又在渡河时遇到追兵,最后躲入砖窑仍被敌军发现,开枪方得脱身……”尽管每一次都是生死一线,但郑平说自己始终坚定:“无论多难,都一定要完成组织交代的任务。”最终,他连夜送达机密文件,次日与马县长顺利会合。

“最惊险的一次,我们遭遇日军突袭。虽躲过一劫,但我们的据点已经暴露,必须紧急转移。”郑平回忆道,他当时受托送机密文件至百里之外,“途中我三次遭遇日军:先是在被扫荡的村庄险些撞见敌人,又在渡河时遇到追兵,最后躲入砖窑仍被敌军发现,开枪方得脱身……”尽管每一次都是生死一线,但郑平说自己始终坚定:“无论多难,都一定要完成组织交代的任务。”最终,他连夜送达机密文件,次日与马县长顺利会合。

“最惊险的一次,我们遭遇日军突袭。虽躲过一劫,但我们的据点已经暴露,必须紧急转移。”郑平回忆道,他当时受托送机密文件至百里之外,“途中我三次遭遇日军:先是在被扫荡的村庄险些撞见敌人,又在渡河时遇到追兵,最后躲入砖窑仍被敌军发现,开枪方得脱身……”尽管每一次都是生死一线,但郑平说自己始终坚定:“无论多难,都一定要完成组织交代的任务。”最终,他连夜送达机密文件,次日与马县长顺利会合。

“最惊险的一次,我们遭遇日军突袭。虽躲过一劫,但我们的据点已经暴露,必须紧急转移。”郑平回忆道,他当时受托送机密文件至百里之外,“途中我三次遭遇日军:先是在被扫荡的村庄险些撞见敌人,又在渡河时遇到追兵,最后躲入砖窑仍被敌军发现,开枪方得脱身……”尽管每一次都是生死一线,但郑平说自己始终坚定:“无论多难,都一定要完成组织交代的任务。”最终,他连夜送达机密文件,次日与马县长顺利会合。

“最惊险的一次,我们遭遇日军突袭。虽躲过一劫,但我们的据点已经暴露,必须紧急转移。”郑平回忆道,他当时受托送机密文件至百里之外,“途中我三次遭遇日军:先是在被扫荡的村庄险些撞见敌人,又在渡河时遇到追兵,最后躲入砖窑仍被敌军发现,开枪方得脱身……”尽管每一次都是生死一线,但郑平说自己始终坚定:“无论多难,都一定要完成组织交代的任务。”最终,他连夜送达机密文件,次日与马县长顺利会合。